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Dél-Egyiptomból, Asszuán városából a lemenő Nap utolsó
sugaraival indul a hajóm. Hetenként pár alkalommal egy
személyszállító hajó közlekedik Egyiptom és Szudán között,
biztosítva az egyetlen átjárót a két ország között. 
A teherszállítmányok, így az autóm is egy másik, rozoga kis
uszályon zsúfolódnak. A hajóra Afrika legkülönbözőbb
részéről érkeztek emberek: kereskedők, árusok utaznak a
másfél napos úton. A kis uszálynak viszont háromszor ennyi
idő kell, hogy átszelje a Nasszer-tavat és megérkezzen Núbia
előretolt helyőrségébe, a szudáni Wadi Halfa városába

Szöveg és kép: Lantai-Csont Gergely 
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Sivatagi folyam
Csendesen áramlik a Nílus a Szent Simeon-Kolostor előtt, Asszuán városával
szemben. A város szubszaharai-Afrika és Núbia kapuja is egyben
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Ősi romok a homokban
Meroë piramisegyüttes letaglózó
látványa. A romterület majd’
200 piramisból áll és akár sci-fi
díszletnek is tűnhet

A piramis kamrájában
Idős piramisőr mutatja 
az ókori ábrázolásokat 
a Karima település melletti Jebel
Barkal-piramisegyüttesnél

Núbiai uralom
A núbiai Kerma Királyság már Kr. e. 2500 körül uralta a fekete-
afrikai luxuscikk-kereskedelem e szakaszát. A kifizetődő üzletnek
köszönhetően virágzó birodalmat építettek fel, amelynek az Egyip-
tomi Újbirodalom hódítása vetett véget. 500 év múlva azonban a
núbiai előkelők újra magukhoz ragadták a hatalmat. Az így létrejött
Kusita Királyság a következő 80 évre Egyiptom felett is uralkodott.
A birodalom gazdagságának köszönhetően fénykorát élte a núbiai
kultúra. Ennek egyik látványos jele, hogy ma is az egyiptominál
sokkal nagyobb számú kisméretű piramis emelkedik a vidéken. Az
1200 km szélesen húzódó királyság a Kr. e. 2. századra saját írás-
rendszert alkotott, így írásmódjukban is távolodtak az egyiptomi
hieroglifáktól.

úbia egykor olyan erős és rejtélyes biroda-
lom volt, amely még az ősi Egyiptomot is
fennhatósága alá tudta vonni – mégis szinte
teljesen a feledés homályába merült. És ko-

runk eseményei sem segítenek kulturális hagya-
tékainak megőrzésében. Az Egyiptom és Szudán
határvidékén húzódó Núbia szerepe kiemelkedő
az észak-afrikai történelemben, ám sokak számára
mégis ismeretlen, mivel kézzelfogható emlékeit nehéz feltárni. Ezek nagy
része a gátakkal duzzasztott, mesterséges tavakkal tarkított Nílus alatt rekedt. 

Csöndes örökség
Azok az emléknyomok, amelyeket a régészeknek mégis sikerült felkutatni, több-
nyire beleolvadtak az egyiptomi kultúrát bemutató kiállításokba – így a látogatók
szeme képtelen különbséget tenni a két hatalmas, ősi birodalom öröksége között.
Az Egyiptomi Nemzeti Múzeum bejárati része például egy olyan időszaknak is
emléket állít, amikor Núbia uralta egész Egyiptomot… 

Meroé. A Föld egyik legcsodálatosabb piramiscsoportjának helyszíne. Az
ókori romváros északi temetőjében nyugszik a Kusita Királyság második nagy
korszakában uralkodó királyok többsége. A sírkamrák a belül tömör piramisok
alatt húzódnak, s a gúlák oldalához apró halotti kápolnák csatlakoznak. Szudán
első számú turisztikai látnivalójánál azonban nem tolonganak az emberek.
Két nap alatt csupán egy furcsa, kínai csapat érkezett, akik nyilván bele is
akarták vésni nevüket a falakba. Sikerült megakadályozni... Felmerül a kérdés,
hogy hosszabb távon milyen jövőre számíthat egy őrzés nélkül magára hagyott
UNESCO-világörökségi terület? És Meroé mellett ókori templomok, pira-
misok ezrei várnak nagyobb tiszteletet és több érdeklődőt... 

N Az Egyiptom és Szudán határvidékén
húzódó Núbia szerepe kiemelkedő az észak-

afrikai történelemben, ám sokak számára
mégis ismeretlen, mivel kézzelfogható

emlékeit nehéz feltárni. 

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
LANTAI-CSONT GERGELY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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Núbia szívében
Núbia már rég nem önállóan létező egység. Az egy-
kori erős birodalom, amely kereskedelmi tranzit-
zónaként szolgált a Vörös-tenger és Nyugat-Afrika
közötti útvonalon, mára Egyiptomba és Szudánba olvadt. 

A szudáni és a núbiai kultúrák is a tiszteleten és a vendégszereteten
alapulnak. „Aki még nem járt e csodás országban, nem tudja, mi a
valódi vendégszeretet!” – vallják itt sokan. Mintha időutazáson vennénk
részt. A káprázatos színekben pompázó házak és azok kapui, a helyiek
közvetlensége, az üde datolyapálmák és a Nílus lassú hömpölygése tölti
be a nap minden percét. Az elmúlt évezredekben látszólag kevés dolog
változott: az ókori vízemelőket leváltották a benzinmotoros szivattyúk,
és megjelentek a motorcsónakok. 

„Aki még nem járt e csodás országban,
nem tudja, mi a valódi vendégszeretet!” –

vallják itt sokan.

Ám a modern világ rendkívül gyorsan közeledik. A közútfejlesztés, az
elektromos áram és a mobilhálózat már a legkisebb falvakat is megcélozta.
Az Asszuáni-gát építése után 50 évvel pedig újabb és újabb víztározók lét-
rehozása szabdalja és fenyegeti elöntéssel az oázisokban bővelkedő tájat.
Az északi falvak lakói közül sokan a nagyvárosokba, jórészt Khartúmba
költöznek, és a földművelés helyett jobb megélhetést keresnek.

Útmenti kávéspult 
A frissítőket hordozó asztal jelenléte
jellegzetes núbiai látványelem. A teát,
kávét kimérő hölgyek sok esetben
alacsony társadalmi rétegből
származnak, és az ország távoli
részeiből vándoroltak (vagy
menekültek) el

Núbiai portrék
Wadi Halfától Meroéig
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Személyre szabott nyílászárók
A núbiai építészet egyik legfontosabb eleme 
a rendkívül változatos kapu- és
ablakszínezés. A kapu – mint a ház
ujjlenyomata – mindig egyedi alkotás
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Helyben maradt legenda
1959-ben az észak-szudáni Wadi Halfában a Ní-
lusra tervezett Asszuáni-gát építése során 52 ezer
núbiai volt kénytelen elhagyni otthonát. A 60-as
évekre a határ két oldalán ez a szám közel 120 ezer
főre emelkedett. Voltak, akik a megélhetésért egé-
szen Kenyáig vagy Ugandáig vándoroltak. 

Közismert műemlékvédelmi akció volt, amikor a munkálatok során
a II. Ramszesz fáraó által építtetett, Kr. e. 13. századi Abu Szimbel-i
templomokat szétbontották, és 64 méterrel feljebb telepítették. 2003 és
2005 között a Meroé-gát építésekor aztán újabb 50 ezer helyinek kellett
elhagynia termőföldjeiken felépített otthonaikat és egy sivatagos, ter-
méketlen régióba költöznie. 

Wadi Halfában adja magát a találkozás: a közösség felkeresése,
mely magát Ibrahim al-Magyari leszármazottjának tartja. Ibrahimot
az 1517-ben Egyiptomot is meghódító török szultán, I. Szelim hur-
coltatta a Nílus völgyébe, mégpedig a Magyaráti-szigetre, a legenda

szerint megalapítva a magyarab közösséget. A ma-
gyarabok nyelve núbiai, vallásuk muzulmán, meg-
jelenésük arabos. Korábbi lakhelyüket, a magyarab
szigetet is elöntötte az Asszuáni-gát építésekor fel-
duzzasztott folyó. 1965-ben a néprajzi anyagot
gyűjtő Fodor István láthatta talán utoljára őket
eredeti lakhelyükön. 

A nagy tiszteletnek örvendő Yaounis Mohamed még élt a szigeten.
Hozzá igyekszem, és a nagy hőség miatt csak az esti ima után találko-
zunk. – Minden megváltozott az elmúlt évtizedek alatt – meséli, és
előveszi a régi szigetet ábrázoló egykori légi felvételeket és térképet.
Miután a földjük és a régi Wadi Halfa városa is víz alá került, a
szudáni kormányzat a csoportot a másfél ezer kilométerre fekvő Kas-
salába (a mai eritreai határ közelébe) akarta letelepíteni. Ám ők ra-
gaszkodtak évszázados örökségükhöz, megszokott nílusi életterükhöz.
Hosszú évek hánykolódása után – külföldi és kormányzati segítséggel –
1970-ben kezdték el megépíteni az új Wadi Halfát, Núbia új kapuját,
ahol a mai napig is élnek. 

Közismert műemlékvédelmi akció volt,
amikor a munkálatok során a II. Ramszesz

fáraó által építtetett, Kr. e. 13. századi 
Abu Szimbel-i templomokat szétbontották, 

és 64 méterrel feljebb telepítették.

A magyarabok nyelve núbiai, vallásuk
muzulmán, megjelenésük arabos.

Korábbi lakhelyüket, a magyarab szigetet
is elöntötte az Asszuáni-gát építésekor

felduzzasztott folyó. 

Nehéz idők tanúja
Az idős Mohamed mesél a magyarabok
hajdani lakhelyéről és a Wadi Halfába
vezető vándorlás nehéz éveiről

Kiűzetve
A hajdani Magyaráti Szigetről és a régi
Wadi Halfa városáról éjszakába nyúlóan
mesél. A terület az Asszuáni-gát
építésekor került hullámsírba
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Friss ajándék
A végtelen Núbiai vendégszeretet: 
a távolról jött utazó
megajándékozása egy pálmafaágnyi
datolyával és meghívó egy pohár 
forró teára

Éltető és pusztító víz
A nílusi gátépítések rendkívül összetett környezeti és társadalmi következ-
ményei számos helyi közösség életét alakították át. A Szahara menti, ill. a
Száhel-övezethez tartozó vidékeken persze alapvető kérdés a víz folyamatos
jelenlétének biztosítása, ám ennek végletes formája egy óriási térség víztá-
rozóvá alakítása. Az elmúlt bő fél évszázad munkálataiból mindenki levonta
a maga következtetéseit, és sokan fordultak szembe az újabb építkezésekkel. 

2007-ben a Kajbar-gát építése ellen tiltakozókat könnygázzal és fegy-
verekkel oszlatták. Az akkori gátépítés tervei között szerepelt 90 núbiai
falu elárasztása, 10 ezer lakos áttelepítése és vagy 500
régészeti terület megsemmisítése. A tüntetéseken
négy ember vesztette életét, és sokan megsérültek.
Szudán ezek után visszavonta a gátépítési szándékot,
ám 2010-ben mégis megjelentek a munkagépek. 
A kínai Sinohydro Vállalat, mely az etiópiai Omo-
folyó völgyében is építkezett – és lehetetlenített 
el bennszülött közösségeket – érvényes szerződés 

birtokában vonult fel a területen. Később arról cikkeztek, hogy a projekt
mégis inkább szaúd-arábiai finanszírozással fog megvalósulni. Végül a
kitartó helyi tiltakozás nemzetközi támogatás nyert, és az építkezés még
most sem indult el.  

A Kajbar-gátat két másik, a Shereik és a Dal fogja követni. A gát-
együttes létrehozásával Észak-Szudán e termékeny részén öt víztározós
rendszer kiépítése a cél – a mezőgazdaság még hatékonyabbá tétele ér-
dekében. A becslések szerint csak a Kajbar- és a Dal-gát tavaiból a Nílus
éves vízhozamának mintegy 3%-a párologna el… 

Szudán kettészakadása, vagyis Dél-Szudán létrejötte után a kínzó gaz-
dasági nehézségek egyik lehetséges „megoldásaként” a
szudáni kormány 2013-ban bejelentette, hogy aranylelő-
helyeket fedeztek fel a núbiai régióban. Versenyfutás indult
a nemesfémért, és az amatőr, ám tömeges bányászat ren-
geteg régészeti lelőhely pusztulásával járt. Ezzel nagyjából
egy időben a núbiaiak számára megélhetést jelentő dato-
lyapálmák rejtélyes körülmények között lángra lobbantak,
és mintegy 200 ezer fa semmisült meg…

A Kajbar-gát építése ellen tiltakozókat
könnygázzal és fegyverekkel oszlatták. 
A tervek között szerepelt 90 núbiai falu 
elárasztása, 10 ezer lakos áttelepítése és

vagy 500 régészeti terület megsemmisítése.

A Kajbar-gátat két másik, a Shereik 
és a Dal fogja követni. A gátegyüttes

létrehozásával Észak-Szudán 
e termékeny részén öt víztározós 

rendszer kiépítése a cél. 

Fazekas és terméke
A sivatagban készülő agyagedények
kelendőek: a háztulajdonosok 
a tikkasztó melegben, vízzel töltve
árnyékba helyezik a házuk elé, így
szolgálva felfrissüléssel minden 
arra járónak 
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Kérdőjelekkel teli és stresszel terhelt sorsú közösségekkel Afrika-
szerte szinte mindenhol találkozhatunk. A modern világ, a városi vonzás,
az átalakuló környezet és a politikai-hatalmi harcok nehezen kezelhető
kihívások elé állítják még a nem túlzsúfolt vidékek lakóit is. A núbiai 

fiatalok is Kartúmba vágynak, vagy épp a víztá-
rozó-építkezések kényszerítik őket elvándorlásra.
A helyzet itt azonban nem reménytelen: víz van,
termőföld szintén, és ha egyébként békés időket
írunk, a Szahara peremén megfelelő programokkal
még a kulturális örökség is megőrizhető.

A núbiai fiatalok is Kartúmba vágynak,
vagy épp a víztározó-építkezések
kényszerítik őket elvándorlásra.

Csomagok százai között
Muszlim férfi apró Koránt olvas az
Asszuánból Wadi Halfába tartó majd’
egynapos hajózáson. Az utazóközönség
egy családként étkezve, beszélgetve,
énekelve éli végig a hosszú és
tikkasztó utat

Autóalkatrész-felhozatal
Wadi Halfában számos magyarab
gyökerű kereskedő, vállalkozó,
bolttulajdonos él

Núbia határán
Hagyományos kávékészítés az
Egyiptomhoz tartozó Asszuánban, 
a gazdag történelmű kereskedelmi 
és közekedési csomópontban

lantai-csont gergely
Fotográfus, közgazdász, érzékeny

helyszínekre, veszélyeztetett

kultúrákra szeretné felhívni 

a figyelmet fotóival


